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Významné osobnosti naší obce převzaly ocenění z rukou starosty
Počátkem letošního roku byli už podruhé požádáni občané Mostů, aby nominovali člověka ze svého okolí na titul Osobnost 
obce Mosty u Jablunkova. Jsme rádi, že Vás naše výzva nenechala lhostejnými a že jste zaslali své nominace, které projed-
nala rada a zastupitelstvo. Ocenění „Osobnost obce Mosty u Jablunkova“ byla předána 21. srpna 2021 na akci ŠANCEFEST 
6 lidem. Třem za minulý rok, kdy kvůli pandemii nemohly být ceny předány, a třem za rok letošní.

Titul „Osobnost obce Mosty u Jablunkova“ získali za rok 2020: Halina Niedoba, Ladislav Gavlas, Ladislav Švejkovský 
in memoriam a za rok 2021 Pavel Kufa, Jan Kufa Kičeřok a Alois Kohut.

Poděkování významných osobnostem 
obce Mosty u Jablunkova:

Halina Niedoba
Poděkování za edukační rozvoj naší obce během působení 
v místní škole, za vedení tanečních a pěveckých souborů, za 
dlouholeté působení ve smíšeném sboru „Przełęcz“ a dívčím 
sboru „Przełęczanki“ jako dirigentka, za neutuchající tou-
hu pomáhat za všech okolností. Pod jejím vedením pěvecké 
sbory důstojně prezentovaly naši obec doma i  v  zahraničí 
a získaly řadu ocenění.

Ladislav Gavlas
Poděkování za neutuchající zájem o přírodu a historii obce 
a  jejího okolí, za dobročinnost a  péči nejen o  místní oby-
vatele, za aktivity spojené s vyhlášením přírodní památky 
na Filůvce v roce 2013, za velký přínos při vydávání textů 
s povědomím o naší obci (článek „Trochu světla do historie“, 
2019;  brožura „Čest jejich památce“, 2019 a česko-polská 
verze brožury „Čest jejich památce“ rozšířena o část „Obě-
ti wehrmachtu“, 2020). Úsilí, které věnuje přípravě článků 
a brožur, si zaslouží ocenění a vyznamenání.

Ladislav Švejkovský
Poděkování in memoriam za edukační rozvoj naší obce, za 
neustálý zájem o  přírodu a  historii obce a  jejího okolí, za 
úspěchy dosažené ve funkcích člena rady obce, místního 
kronikáře, člena redakční rady obecního zpravodaje, za 
aktivity v Tělovýchovné jednotě Sokol, za založení a vedení 
šachového oddílu. Je „Otcem mosteckého šachu“.

Pavel Kufa
Poděkování za neustálý zájem o  naši přírodu, za výsadbu 
mladých stromků, za opravu křížů a Božích muk v obci, za 
uchování řemeslné tradice v podobě řezeb gorolek, gorolů, 
muzikantů, betlémů, kapliček, postav svatých, za reprezen-
taci naší obce na výstavách, kulturních akcích u nás i v za-
hraničí, za nepostradatelnou pomoc při pracích u mostecké-
ho farního kostela a při rekonstrukci Domu PZKO Kasowy.

Jan Kufa Kičeřok
Poděkování za lásku k  přírodě, tomuto kraji, jeho lidu 
a jeho historii, za bohatou fotografickou činnost, za účast 
na místních, celorepublikových i  mezinárodních fotogra-
fických výstavách a soutěžích, za vedení mosteckého foto-
grafického kroužku i fotoklubu FotoS a předávání cenných 
zkušeností mladé generaci fotografů, za publikační čin-
nost a vydání fotoknih: „Od portrétu k dokumentu“ a „Čas 
přistižen při činu“.

Alois Kohut
Poděkování za zásluhy při zakládání lyžařského oddílu 
TJ Sokol, za pomoc při stavbě lyžařské chaty a  vleků, při 
rozšiřování a údržbě sjezdovek, za obětavou práci trenéra 
lyžování, za úspěchy dosažené ve funkci člena zastupitel-
stva obce.

Všem moc gratulujeme a ještě jednou děkujeme za jejich ak-
tivity, za čas a energii, kterou věnují ve prospěch druhých 
a ve prospěch naší obce.

Redakční rada
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BLAHOPŘEJEME
SKŁADAMY ŻYCZENIA
Blahopřejeme občanům, kteří 
se v měsíci září 2021 dožívají 

životního jubilea:

Přejeme hodně zdraví 
a osobní pohody!

94 let: 
Marszałek Josef

91 let: 
Kluzová Anna

80 let: 
Kawuloková Vanda 

Škanderová Hildegarda 
Kawuloková Marta 

Chýlková Marie
Zlatá svatba, 

50 let společného života: 
Anna a Otakar Kluzovi

INFORMACE
Z OBECNÍHO
ÚŘADU

KALENDÁŘ AKCÍ
Do 8. 10. 
Šance v Mostech u Jablunkova – 
Obrana slezské hranice v průběhu 
staletí 
Výstava k 400 letům pevnosti, Dře-
věnka na Fojtství, www.gotic.cz, 
558 341 586
4. 9. 
Turistický pochod Mánesovou 
stezkou: Přes beskydské hřebeny 
do Dolní Lomné 
Start u nádraží v Mostech v 8:00 – 
10:00, https://apl.trz.cz/kct-trinec, 
723 272 209
4. 9. 
Fotbalové utkání – dorost 13:30, 
muži 16:00 
Mosty u Jablunkova – Oldřichovice
11. 9. , 12:00 
Beskydský železný hasič 
Aquapark, SDH Mosty u Jablunkova, 
723 477 404

11. 9. , 9:30 
Fotbalové utkání – žáci 
Mosty u Jablunkova – Hrádek
9. 9. , 9:00 - 11:00 
Mozkovna 
Zábavné lekce trénování paměti 
Místní knihovna, 558 368 014, 
knihovna@mostyujablunkova.cz
18. 9. , 13:00 
Fotbalové utkání – dorost 
Mosty u Jablunkova – Baška
22. 9. , 16:30 
Setkání Klubu Adama Wawrosze 
Hostem bude spisovatelka Danuta 
Chlup, Místní knihovna
30. 9. , 16:30 
Čtenářský klub 
Diskuze o knihách, postřehy z četby, 
recenze, Místní knihovna

Hasičská soutěž
V sobotu 3. 7. 2021 
proběhla naše tra-
diční soutěž v  po-
žárním sportu. 
Počasí nám letos 
hodně přálo, a tak 
jsme mohli naši 
soutěž zahájit ve 
všech možných 
kategoriích. Nej-

prve se představila družstva nejmlad-
ších mladých hasičů do šesti let věku. 
Na třetím místě skončili borci z Návsí, 
druzí z Písku a s přehledem vyhráli ti 
naši nejmladší Mostoři. Po nich pak 
startovala družstva mladších mladých 
hasičů, kterých se k nám sjelo na sedm-
náct. Ve výsledcích je na třetím místě 
Písek, na druhém Návsí a vyhráli hasi-
či z Lubna družstvo „A“. Našim se moc 
nedařilo, družstvo „B“ čtrnácté a druž-
stvo „A“ ještě lepší patnácté místo. Pak 
startovali starší mladí hasiči. Z deseti 
družstev první byl Písek, druhá Píseč-
ná a třetí byli z Dobré. Naši si vybojo-
vali šesté místo. V  kategorii dorostu 
jsme měli pět družstev. Vyhrál Nýdek, 
druzí byli z Písečné, třetí z Návsí a naši 

si vykopali brambory. Po soutěži všech 
pětatřiceti družstev mladých hasi-
čů nastoupilo na start sedm družstev 
mužů a pět družstev žen. Nejlépe se da-
řilo mužům z Milíkova, druzí byli z Bu-
kovce, třetí z Dolní Lomné a o pouhých 
třináct setin sekundy čtvrtí dopadli ti 
naši. Pohárové pozice ještě zachráni-
ly naše ženy, kterým se sice také moc 
nedařilo, ale skončily třetí, druhé byly 
Nýdečanky a zvítězila děvčata z Dolní 
Lištné. Soutěže v rámci okresního po-
háru nám stále pokračují, ale v rámci 
naší okrskové ligy už máme jasno. Po 
všech osmi zařazených soutěžích do 
okrskové ligy je v  kategorii mužů na 
prvním místě Dolní Lomná, druzí jsou 
naši muži a třetí muži z Písku. O jediný 
bod našim ženám uniklo třetí vítězství 
putovního poháru za sebou, a  tak le-
tos vyhrály ženy z Písečné a třetí byly 
z Písku. Suverénně vyhráli svou kate-
gorii naši nejmladší mladí hasiči, druzí 
byli z Návsí a třetí z Písku. V mladších 
mladých hasičích vyhráli závodníci 
z Písku, druzí jsou z Dolní Lomné, třetí 
z Bukovce a naši až šestí. Ve starších 
mladých hasičích jsou nejlepší z  Náv-
sí, druzí z Písku, třetí z Písečné a naši 
opět šestí. V dorostu jsou první z Píseč-

né, druzí z  Náv-
sí, třetí z  Písku 
a naši jsou čtvrtí.

Děkujeme všem 
divákům za jejich 
povzbuzování, dě-
kujeme obci Mos-
ty u Jablunkova za 
poskytnutý grant 

a  děkujeme také Moravskoslezské-
mu kraji za poskytnutí dotace v rámci 
programu na podporu dobrovolných 
hasičů v roce 2021. Více info a foto na 
našich stránkách www.hasici-mosty.
webgarden.cz a  www.facebook.com/
hasicimosty/

V sobotu 11. 9. 2021 od 10:00 Vás sr-
dečně zveme na naši tradiční soutěž 
TFA Beskydský železný hasič, která 
se bude konat v  areálu koupaliště. 
Soutěžit budou děti všech věkových 
kategorií, junioři, ženy i muži.

Tomáš Kohut, Hasiči Mosty
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GOTIC, příspěvková organizace informuje
www.gotic.cz, www.opevneni-sance.cz, http://naseknihovna.cz/mostyujablunkova

DŘEVĚNKA NA FOJTSTVÍ
Výstava o Šancích
Až do 8.  října trvá úspěšná výstava Šance v  Mostech 
u  Jablunkova  – Obrana slezské hranice v  průběhu staletí. 
O tom, že návštěvníci odcházejí nadšeni, svědčí mimo jiné 
jejich zápisy v naší Knize návštěv. Přijďte se i vy na výsta-
vu podívat a také si zakoupit stejnojmennou knihu historika 
Martina Krůla. K dispozici je v české nebo v polské mutaci.

Foto z vernisáže

Fotografická soutěže zná své vítěze!
Obec Mosty u  Jablunkova i v  letošním roce vyhlásila foto-
grafickou soutěž pro veřejnost s  názvem „Milujeme hory. 
Ctíme tradice“. Cílem soutěže bylo získat pěkné, neokou-
kané snímky pro jejich další bezplatné využití k propagaci 
naší obce, a také pro vydání stolního kalendáře 2022, který 
všechny domácnosti dostanou na podzim do schránky. Le-
tos mohli účastníci zasílat maximálně tři fotografie na téma 
Tradice a zvyky v Mostech u Jablunkova nebo Gírová z růz-
ných úhlů pohledu nebo Krásné výhledy z Mostů.

Do soutěže se přihlásilo 26 fotografů a fotografek s celkem 
63 snímky. Ty pak byly od 19. 7. do 13. 8. vystaveny v Místní 
knihovně, kde také probíhalo hlasování široké veřejnosti. 
Hlasovat přišlo 102 návštěvníků a vybrali 3 nejpěknější fo-
tografie. Dále 15. července se sešla odborná porota a vybra-
la jednu nejlepší fotografii.

Velké poděkování patří panu Janu Kufovi Kičeřokovi za oslo-
vení významných osobností z oboru fotografování a sesta-
vení odborné poroty. Moc si jeho pomoci vážíme, jen díky 
němu jsme zde mohli přivítat takové osobnosti, jakými jsou 
pan Antonín Kostka z Brumova – Bylnice a František Havlí-
ček z Ostravy. Děkujeme také sponzorům za poskytnutí cen, 
chatě Skalka a chatě Severka.

Cena veřejnosti:
1. místo – Adriana Benková 
„Pletení věnečků při pasení krav“ – z kategorie Tradice 
a zvyky v Mostech u Jablunkova 
2. místo - Václav Szkatula 
„Když se koukneš po ránu“ – z kategorie Krásné výhle-
dy z Mostů 
3. místo - Jan Michalik 
„Krvavý úplněk na Gírové“ z kategorie Gírová z různých 
úhlů pohledu

Cena odborné poroty:
Barbora Zwyrtek 
„Gírová“ – z kategorie Gírová z různých úhlů pohledu

fotografie vítězných snímků s popisky:

1. místo – cena veřejnosti

1. místo – cena odborné poroty

MÍSTNÍ KNIHOVNA
Ve čtvrtek 9.  září zveme na Mozkovnu. Od 9:00 do 11:00 
hodin se uskuteční dvouhodinové zábavné cvičení pod vede-
ním známé certifikované lektorky Dagmar Maroszové. Tato 
akce bude jednoznačně pozitivní v mnoha směrech! Mimo 
posilování paměti, které potřebujeme všichni, si procvičíme 
také schopnost se soustředit. Vstupné je zdarma!

Ve středu 22.  září bude mít knihovna v  rámci Klubu Ada-
ma Wawrosze vzácného hosta. Od 16:30 hodin bude vyprá-
vět spisovatelka Danuta Chlup o své třetí knize „Organista 
z martwej wsi“. Románová „mrtvá vesnice“ spojuje osud ně-
kolika obcí vysídlených kvůli těžbě uhlí. Autorka se vrací do 
50. a 60. let minulého století a zavádí čtenáře do hornické 
Karviné. Lidé se museli vystěhovat, nejčastěji na anonym-
ní, betonová sídliště a  často tak ztratili kontakt se svými 
kořeny.

Ve čtvrtek 30. září se uskuteční Čtenářský klub, který jste 
si velmi oblíbili. Není se čemu divit! Přinese opět mnoho 
zajímavého povídání o  přečtených knihách, diskuze o  no-
vinkách na knižním trhu a samozřejmě mnohá doporučení 
k četbě. Blíží se dlouhé podzimní večery, je tedy dobré mít 
tip, jak je trávit u té správné knížky.
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ŠANCE FEST – OSLAVY 400 LET OPEVNĚNÍ VELKÁ ŠANCE
Milovníci dobré zábavy a  divadla se sešli již v  předvečer 
oslav v  domě PZKO, aby se skvěle bavili při improshow 
„Šance s odvazem“. Herci ostravského divadla na místě rea-
govali na náměty diváků a pohotově vytvářeli scénky nava-
zující na historii Velké šance. Bylo veselo!

Následující den, v  sobotu 21.  srpna, přilákalo krásné slu-
nečné počasí, střelby z děla, vůně guláše a tóny hudby do 
Opevnění šance velké množství místních občanů i přespol-
ních návštěvníků. A tak už tam bylo hned od jedenácti ho-
din velmi rušno. A není se čemu divit, vždyť se bylo na co 
koukat i ochutnávat. V jedné části opevnění jsme mohli sle-
dovat bohatý historický program připravený spolkem Šance 
pro Šanci s ukázkami vojáků v období třicetileté, slezských 
a  napoleonských válek doprovázenými střelbou z  pušek, 
mušket a děla. Ve druhé části opevnění začalo hned po slav-
nostní salvě a výstřelu z děla 15 týmů připravovat na ohni 
guláše. K ochutnání byl kromě klasického hovězího guláše 
také zabíjačkový, jehněčí, zvěřinový a mnoho dalších. Pro-
story vedle Návštěvnického centra opevnění Šance zase 
vyhledávali celý den děti a  milovníci tradic. Bylo možné 
pozorovat při práci řezbáře, vyzkoušet si svou šikovnost 
na dřevařských dílničkách, hrát hry, točit se na dobovém 
kolotoči, střílet z kuše apod. V  jarmarečních stáncích na-
bízeli prodejci pěkné regionální produkty a suvenýry k za-

koupení. Program dne gradoval a když začali od tří hodin 
vystupovat hudebníci jako jsou Bohuš Matuš, Górole, Sagar 
a Adam Ďurica, k dokonalé zábavě už nic nechybělo.

Výsledky soutěže o Guláš Šancmajstra:
1. místo: 
Jehněčí guláš, tým: Bagno

2. místo: 
Školní gulášek, tým: Učitel team

3. místo: 
Oščadnický guláš, tým: Gajdoši

Cena profikuchaře: 
Peťo Guláš, tým: Peťo tým

Poděkování:
Obec Mosty u Jablunkova a GOTIC příspěvková organizace 
moc děkují za dary na organizaci akce, firmám: Vitalplast, 
Těšínské jatky a Tomáš Bazgier. Dále děkují velkému množ-
ství sponzorů  – podnikatelům i  občanům, kteří poskytli 
ceny do soutěží a tomboly. Také děkujeme za pomoc všem, 
kdo pomáhali s  přípravou a  realizací akce, pracovníkům 
technického úseku apod. a samozřejmě děkujeme občanům, 
kteří na akci přišli v tak hojném množství a vytvořili skvě-
lou atmosféru.

Akce Šancefest byla realizována za finanční podpory Minis-
terstva kultury v rámci projektu: „400 let kulturní památ-
ky Velká šance“ a za finanční podpory Moravskoslezského 
kraje v rámci projektu „400 let opevnění Velká Šance“.
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„MIKROOBÓZ“
W poniedziałek 19.  7.  2021 odbył się 
mostecki dwudniowy „Mikroobóz“ w 
Domu PZKO w Milikowie. Z  powodu 
braku wolnego terminu w domu PZKO 
i  ograniczeń pandemicznych, nasz 
tradycyjny obóz zorganizowano tylko 
na dwa dni. Pomimo wszystkich prze-
szkód zebrała się osiemnastka dzieci. 
Skoro mieliśmy tylko dwa dni, musieli-
śmy zrezygnować z kilku już tradycyj-
nych obozowych gier, jakimi są np. gra 
terenowa czy ścieżka dla odważnych. 
Największą pociechą było dla nas duże 
boisko, na którym graliśmy w piłkę 
nożną w każdej pogodzie. Po odegra-
niu kilku meczów, chętni pływacy po-
szli się ochłodzić do rzeki. Odbyły się 
także współzawodnictwa, w których 
nie byliśmy podzieleni losowo do grup 
tak, jak zawsze, ale rywalizowały mię-

dzy sobą drużyny dziewczyn i  chłop-
ców. Nie brakło także ogniska, przy 
którym opiekaliśmy parówki i śpiewa-
liśmy nasze ulubione obozowe pieśni. 
Jedną z nich jest piosenka „Warta”, na 
podstawie której chętni wartownicy 
(od 22:30 do 2:30) pilnowali ogniska 
do ostatniej iskierki. Ponieważ nasz 
obóz nie był zbyt długi, dużo czasu 
poświęcaliśmy wspomnieniom na byłe 
obozowe lata oraz dyskusjom o  roku 
następnym i  innym miejscu. Wszyscy 
uczestnicy naszego „mikroobozu“ byli 
bardzo zadowoleni, że obóz w ogóle się 
odbył. Szczególnie dziękujemy Pani Jit-
ce Pilch za przygotowanie smacznych 
potraw i Pani Maryli Hlávce Krainie za 
zorganizowanie tak wspaniałego obo-
zu. Dziękujemy!

W imieniu obozowiczów 
Ema Samiec i Teresa Hlávka

Jak minął rok w naszym w przedszkolu
„Idzie jesień, plony niesie, 
jesień kolorowa, 
jabłka, gruszki, winogrona, 
wszystko w koszu chowa…“

To słowa znanej piosenki dla dzieci, ale 
zanim zabrzmi ona w naszym przed-
szkolu, pozwólcie, że powrócę do mi-
nionego roku szkolnego.

Rok szkolny 2020/21 był rokiem nie-
typowym, bo wiadomo, że niekorzyst-
na sytuacja epidemiologiczna zmienia-
ła plany wszystkim, na całym świecie. 
Pomimo tego staraliśmy się naszym 
dzieciom stwarzać jak najlepsze wa-
runki do ich harmonicznego rozwoju.

W ubiegłym roku szkolnym uczęsz-
czało do mosteckiego przedszkola 21 
dzieci. Z dziećmi pracowały panie na-
uczycielki Renata Baron, Claudie Gaj-
dzica oraz asystent szkolny i tercjanka 
Barbara Bocek.

W związku z  epidemią postawiliśmy 
edukację na profilaktyce zdrowotnej, 
ponieważ wzbogacanie wiedzy o zdro-
wiu powinno rozpoczynać się od lat 
najmłodszych.

Najpierw przybyła z  wizytą pani den-
tystka, MUDr. Tereza Mrózek z kliniki 
Stardent w Mostach. Formą zabawy 
wyjaśniła dzieciom, jak ważne jest sy-
stematyczne czyszczenie zębów, właś-
ciwe odżywianie oraz regularne kon-
trole i leczenie zębów u stomatologa.

Drugim gościem była mamusia Emin-
ki i  Arturka, Mgr. Dorotka Harvan, 
fizjoterapeuta, która przeprowadziła 
z dziećmi specjalne ćwiczenia zdrowot-
ne i podkreśliła, jak ważna jest aktyw-
ność ruchowa w wieku przedszkolnym.

Do trzech razy sztuka…Bardzo cieka-
wym okazał się projektowy dzień z ra-
townikiem medycznym, z  panią Ewą 
Teofil. Pani Ewa w bardzo ciekawy spo-
sób zapoznała dzieci z radzeniem sobie 
w sytuacjach trudnych, niebezpiecz-
nych i zagrażających zdrowiu.

Wszystkim Paniom serdecznie dzięku-
jemy!

W wieku przedszkolnym dzieci waż-
ne jest także rozwijanie umiejętności 
manualnych, zatem starsze dzieci wy-
jechały na warsztaty do Muzeum w 
Jabłonkowie, gdzie starały się robić 
kolorowe latawce. Zaś w Domu Dzie-
cka uczestniczyły w projekcie „Mały 
rzemieślnik“, gdzie własnoręcznie wy-
rzeźbiły drewnianą łódkę.

W tym roku nie zabrakło tradycyjnych 
już imprez, jak naprzykład „Święto 
Pieczonego Ziemniaka“, „Święto Plu-
szowego Misia“ (25. 11.), „Odwiedziny 
Świętego Mikołaja“ (4. 12.), „Wigilijka“ 
(18. 12.), „Olimpiada Zimowa“ (27. 1.), 
„Balik Maskowy“ (11.  2.), „Dzień Zie-
mi“ (21. 4.), „Planetarium“ (26. 5.)

Dień Dziecka uczciliśmy w przedszkolu 
bardzo uroczyście, była smaczna ja-
jecznica w lesie, mnóstwo konkursów 
w ogródku przedszkolnym, wyciecz-
ka na Grůň, wycieczka na plac zabaw 
z pysznymi lodami, było też pasmo ba-
jek o sympatycznym piesku Reksiowi w 
jabłonkowskim kinie.

Teatr Lalek „Bajka“ przygotował dzie-
ciom przepiękny spektakl „Kasia i dia-
beł“, na który pojechaliśmy specjalnym 
autobusem do Łomnej Dolnej.

I tak roczek szkolny dobiegł końca.

Podczas wakacji letnich zostało nasze 
przedszkole zamknięte z  powodu re-
konstrukcji elektroinstalacji. W związ-
ku z  tym pragnę gorąco podziękować 
pracownikom Usług Technicznych, 
którzy pomagali przy pracach porząd-
kowych w przedszkolu, panu malarzo-
wi F. Kovalovskiemu za pomalowanie 
całego przedszkola.

Dziękuję również instytucjom za 
współpracę (Urząd Gminny, Macierz 
Szkolna, PZKO, PSP Mosty, Biblioteka 
Miejscowa, GOTIC, MŠ Mosty).

I  czegóż nam życzyć w nowym roku 
szkolnym?

Oby wszystkie dzieci czuły się w na-
szym przedszkolu jak w domu, a nasza 
placówka była miejscem przyjaznym 
i otwartym dla wszystkich.

Renata Baron, kierownik Przedszkola

ŠKOLY
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Rosnatka okrouhlolistá
Největším přírodním bohatstvím Jablun-
kovska jsou rašelinné louky. Většina 
z  nich je chráněna. V  samotných Mos-
tech u Jablunkova najdeme čtyři z nich. 
Obvykle na těchto kyselých chudých 
loukách najdeme drobnou, ale fascinující 
rostlinku  – rosnatku okrouhlolistou. Je 
totiž masožravá – tento způsob doplňko-
vé výživy ji umožňuje získat z tělíček po-
lapeného hmyzu dusíkaté látky, kterých 
je na rašelinných loukách v půdě nedosta-
tek. Hmyz je k rostlince přitahován jasně 
červenou barvou speciálních žláznatých 
chloupků – tentakulí, která porůstají ce-
lou plochu okrouhlých lístků a která jsou 
zakončena kapičkou lepkavé tekutiny. 
Kapičky se třpytí jako rosa, což dalo ros-
natce jméno. Je to past – kolem přilepené-
ho hmyzu se pak začne list svinovat a ze 
žlázek tentakulí se začnou vylučovat trá-
vící enzymy. Čím víc se hmyz brání, tím 
více trávících enzymů rosnatka produ-
kuje. Ty rozloží stravitelné části hmyzu, 
což trvá podle velikosti kořisti i několik 
dní. Z nebohého hmyzu zůstane pak jen 
chitinový obal. Trávit umí jen mladé listy, 

celkem mohou realizovat 4 trávící cykly.
Další pozoruhodností jsou její květenství. 
Vijany drobných bílých kvítků vyrůstají 
na dlouhé stopce poměrně vysoko nad 
listovou růžicí. To proto, aby se jejich pří-
padný opylovač nechytil na lepkavé listy. 
Kvítky se otevírají a natáčejí podle slunce 
na obloze – za zatažené oblohy se neote-
vřou vůbec. Proto ji najdeme na proslu-
něných částech rašelinišť. Pokud louka 
začne zarůstat, rosnatka z louky mizí.
A  do třetice  – způsob, jakým přečkává 
zimu, je unikátní. Na konci léta se upro-
střed staré listové růžice vytvoří tzv. hi-
bernakulum – přezimovací pupen vytvo-
řený z nahloučených nevyvinutých listů. 
Z  pupenu pak vyrůstá rosnatka příští 
rok. Údajně se rosnatka dožívá až 50 let.
Rosnatku ohrožuje i odvodňování lokalit. 
Kdysi byla také sbírána k léčebným úče-
lům a používala se k přípravě bylinného 
likéru rosolka. Lékaři však její používá-
ní důrazně nedoporučují, protože obsah 
účinných látek v  rosnatce není dosud 
důkladně prozkoumán. Navíc jde o přís-

ně chráněnou a silně ohroženou rostlinu. 
Když ji najdete, vnímejte ji spíše jako 
malý zázrak přírody.

text: RNDr. Magdaléna Roháčová Ph.D. 
foto: Jan Kufa Kičeřok 
místo pořízení fotografie: 
Šance Filůvka 
Popisek: Listy rosnatky okrouhlolisté 
s nápadně červenými žláznatými chloupky.

Vatra vzájemnosti
Setkání turistů z ČR, PL a SK u turistické chaty na Skal-
ce. Dne 7. 8. 2021 proběhla na Skalce akce s názvem Vatra vzá-
jemnosti. Pořadatelem akce byl turistický oddíl TJ Sokol Mosty 
u Jablunkova z.s. V předchozích letech se tato akce konala u Ka-
menné chaty na Velkém Polomu. Vzhledem k řadě omezení, kte-
rá nás neustále provázejí (omezení pohybu přes státní hranice) 
a ztráty turistického zázemí na Kamenné chatě, bylo rozhodnuto 
přesunout tuto akci na Skalku. Členové turistického oddílu uva-
řili výborný guláš, na kterém si pak mohli pochutnat všichni pří-
chozí turisté. V odpoledních hodinách byla pak zapálená Vatra 
vzájemnosti. O stavbu vatry se postarali zaměstnanci technické-
ho úseku Obce Mosty u Jablunkova. Děkuji organizátorům akce 
a rovněž i obecnímu úřadu za finanční podporu a stavbu vatry.

Ing. Ingrid Legierská, předsedkyně TJ

 

 

 

 

 

 

PĚSTITELSKÁ PÁLENICE DOLNÍ LOMNÁ 
 

 PŘIJÍMÁME OBJEDNÁVKY NA PĚSTITELSKÉ PÁLENÍ V SEZONĚ 2021/2022 
 

 
VOLEJTE 602 777 897 

 
 

ESG Dolní Lomná s.r.o., Dolní Lomná 338, 739 91 Dolní Lomná,  
tel. 602 777 897, www.gorollza.cz, email:gorollza@gorollza.cz 

BALÍKOVÁNÍ A AGRO SLUŽBY

703 632 084
ADAM KOZDON

703 632 084
ADAM KOZDON

MOŠTOVÁNÍ OVOCE

Úterý   14.00 - 19.00
Sobota   8.00 - 17.00

Písek u Jablunkova 26

případně po telefonické domluvě

703 632 084

MOŠTOVÁNÍ OVOCE

vizitka 2,50,-Kč/ks

polep 195,-Kč  

cedulka 250,-Kč  

poznej přírodu kolem sebe



září / 20218 Zpravodaj mostecký – mostecki

Zpravodaj mostecký – mostecki ▪ Periodický tisk územního samosprávného celku ▪ Vychází: jednou měsíčně, zdarma
Adresa redakce: zpravodaj@mostyujablunkova.cz, tel. 558 337 911 ▪ Číslo: 09/2021 ▪ Den vydání: 1. 9. 2021 

Evidenční číslo: MK ČR E 12343 ▪ Vydavatel: Obec Mosty u Jablunkova, Mosty u Jablunkova 800, 739 98, IČ 296 953 
Grafické zpracování a tisk: Grafia Nova, s. r. o., Zašová u Valašského Meziříčí ▪ Uzávěrka příštího čísla: 18. 9. 2021 

Redakce si vyhrazuje právo příspěvky krátit ▪ Neprošlo jazykovou úpravou


